

## ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 149/2007(14))

### ΠΑΡΑΠΟΝΟ / ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΟΥ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ «Ο ΛΟΓΟΣ»

Ημερομηνία Απόφασης: 23 Ιουνίου 2008

**Ενώπιον:** κ.κ. Νίκου Παπαϊωάννου, Προέδρου, Ανδρέα Ιωάννου, Αντιπροέδρου, Άντρου Μιχαηλίδη, Μαίρης Κουτσελίνη, Μαρία Δωρίτη, Ανδρέα Κωνσταντινίδη και Άλεξ Ευθυβούλου, Μελών.

### ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα την από μέρους του σταθμού πιθανή παράβαση του **Κανονισμού 28(1)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει:

**28.-(1) Τα πρόσωπα που συμμετέχουν ή αναφέρονται σε εκπομπή απολαύουν δίκαιης, ορθής και αξιοπρεπούς συμπεριφοράς.**

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομ. **19/12/2007** έθεσε ενώπιον του σταθμού τη διερευνώμενη παράβαση για οποιεσδήποτε εξηγήσεις ή/και παραστάσεις, εντός 14 ημερών από τη λήψη της συγκεκριμένης επιστολής και κάλεσε

τους εκπροσώπους του σταθμού να δηλώσουν κατά πόσο επιθυμούν να παρευρεθούν κατά την εξέταση της υπόθεσης.

Επιπλέον στην εν λόγω επιστολή τονίστηκε ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα είναι υποχρεωμένη να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντηση του σταθμού.

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του σταθμού εκτίθεται πιο κάτω στο υποστοιχείο 1:

1. Στις **24/9/2007**, μεταξύ των ωρών **11:00 – 12:00**, ο σταθμός μετέδωσε την εκπομπή «**Είπε γέρον**», κατά τη διάρκεια της οποίας **ακροατής, που έκανε τηλεφωνική παρέμβαση δεν έτυχε αξιοπρεπούς συμπεριφοράς**, κατά παράβαση του **Κανονισμού 28(1)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Κατά τη διάρκεια της εκπομπής «Είπε γέρον» με παρουσιαστή τον πατέρα Μιχαήλ, καλεσμένο τον πατέρα Δαμασκηνό και με θέμα συζήτησης το έργο των ορθόδοξων ιεραποστόλων στην Αφρική, ακροατής έκανε τηλεφωνική παρέμβαση θέτοντας ερωτήσεις σχετικά με τα όσα λέχθηκαν κατά τη διάρκεια της συζήτησης.

Συγκεκριμένα μετά την τηλεφωνική παρέμβαση του ακροατή, ο παρουσιαστής ανέφερε «*δεν θα απαντήσουμε σε όλα τα ερωτήματα τα οποία εκπίπτουν από το κεφάλαιο που συζητούμε και ιδιαίτερα γιατί τίθενται από 1 μη χριστιανό, όπως δηλώνει επίσημα. Όμως πατέρα Δαμασκηνέ εμείς δεν αγνοούμε κανένα. Θα ήθελα να πείτε 2 λόγια στο Μιχάλη Λοΐζου που πήρε τηλέφωνο*».

Ο παρουσιαστής πρόσθεσε «*υπάρχει μια παροιμία που λέει κόρακος κοράκου μάτι δεν βγάζει. Και μέσα από το Ευαγγέλιο φαίνεται ότι ο δαίμονας δεν πολεμά το δαίμονα. Ο ακροατής μας ο κ. Λοΐζου είπε ότι δεν φοβάται αυτός ότι θα του κάνει τίποτα ο μάγος εκεί πέρα, αν πάμε. Όχι μόνο φοβάται τον ιερέα ο δαίμονας που πραγματικά γιατί τον*

καίει, αλλά τον ίδιο που δεν πιστεύει δεν θα του κάνει κακό. Γιατί; Γιατί είναι όμοιος ομοίω. Πώς μπορεί ο δαίμονας να πολεμήσει το δαίμονα;»

Ο Γενικός Διευθυντής του σταθμού κ. Λουκάς Παναγιώτου με επιστολή του προς την Αρχή ημερομ. 14/1/2008 υπέβαλε γραπτώς τις πιο κάτω εξηγήσεις ή/και παραστάσεις:  
«Όσον αφορά το παράπονο/καταγγελία του κ. Λοϊζου δεν θα επιχειρήσω με την επιστολή μου αυτή να ανασκευάσω όσα ισχυρίζεται ο κ. Λοϊζου, ούτε θα μπω στην ουσία του παραπόνου/καταγγελίας του και στο κατά πόσο θίγεται ή όχι από τα λεγόμενα του π. Μιχαήλ, γιατί για μένα η ουσία του πράγματος είναι άλλη και όχι αυτή που παρουσιάζεται. Το αν θίγεται ή όχι αυτό είναι ένα θέμα που θα το κρίνετε εσείς και είμαι βέβαιος για τη δικαιοκρισία σας, παρακολουθώντας με προσοχή την εκπομπή.

Ο κ. Λοϊζου, έντιμε κύριε πρόεδρε, είναι μόνιμος και τακτικός «επιδειξίας» αντιχριστιανικού πνεύματος αντιλογίας, με στόχο και σκοπό να προσβάλει, να θίξει, να προκαλέσει και να «παρενοχλήσει» παραγωγούς κυρίως θρησκευτικών εκπομπών και στη συνέχεια να προσφύγει στην Αρχή για να τους καταγγείλει ότι δεν έτυχε αξιοπρεπούς συμπεριφοράς. Πιστεύω ότι εάν ακούσετε με προσοχή όλη τη συνομιλία μεταξύ ακροατή, παρουσιαστή και φιλοξενούμενου και όχι μόνο το μικρό απόσπασμα που παρατίθεται στον πίνακα Α' θα οδηγηθείτε αβίαστα στο συμπέρασμα ότι μάλλον η δική μας πλευρά θα έπρεπε να έχει παράπονο μη αξιοπρεπούς συμπεριφοράς εκ μέρους του ακροατή και όχι ο ίδιος. Θα θέλαμε να επισημάνουμε το παρόν παράπονο/καταγγελία είναι ένα νέο κρούσμα μισαλλοδοξίας προσβολής της ορθοδόξου πίστεως, γιατί ο εν λόγω ακροατής είναι επιρρεπής σ' αυτή τη συμπεριφορά έναντι θρησκευτικών εκπομπών και εκκλησιαστικών λειτουργών, όχι μόνο στο σταθμό μας, αλλά και σε άλλους σταθμούς, όπως πληροφορούμαστε, δημιουργώντας και εκεί ανάλογα προβλήματα.

Σας υπενθυμίζω, μάλιστα, ανάλογη υπόθεση (αρ.141/2005) την οποία εξετάσατε, με πρωταγωνιστή τον κ. Λοϊζου και όσα κατατέθηκαν τότε και φαίνονται καθαρότατα τόσο οι απόψεις όσο η στοχοθεσία και η σκοπιμότητα των παρεμβάσεών του.

Μέσα από τις παρεμβάσεις του δεν ζητά βήμα έκφρασης των απόψεών του αλλά αναζητεί στάδιο (αρένα) αντιπαράθεσης και έκφρασης των παγανιστικών και αντιεκκλησιαστικών του πιστεύω και αφού κάνει τις άκομπες παρατηρήσεις του αναμένει στη «γωνιά» αναζητώντας να διαφύγει κάτι από τα χείλη του συνομιλητή του για να το χρησιμοποιήσει στη συνέχεια εναντίον του. Ενδεχόμενα, ο όρος συνομιλητής εδώ να είναι αδόκιμος, γιατί όπως φαίνεται από την αρχή της παρέμβασής του δεν θέλει να διαλεχθεί ή να συνομιλήσει, αλλά να παραθέσει δικτατορικά τις θέσεις του, αμφισβητώντας, προσβάλλοντας και προκαλώντας όχι μόνο τον παραγωγό της εκπομπής και τον φιλοξενούμενό του, αλλά και όλους εμάς με την εξύβριση της Ελληνοχριστιανικής μας πίστεως την οποία αποκαλεί «Εβραιοχριστιανική» και την ανιστόρητη παράθεση γεγονότων για το «λεγόμενο Μέγα Θεοδόσιο», όπως χαρακτηριστικά λέει. Για του λόγου το αληθές σας παραθέτω, στη συνέχεια, αυτούσια τα όσα δηλώνει από την αρχή της παρέμβασής του.

π. Μιχαήλ: Να δώσουμε την ευκαιρία στους επόμενους ακροατές μας. Ορίστε παρακαλώ.

κ. Λοϊζου: Καλημέρα.

π. Μιχαήλ: Καλημέρα σας.

κ. Λοϊζου: Ονομάζομαι Μιχάλης Λοϊζου, θα ήθελα να πω τρία πράγματα και παρακαλώ αφήστε με να τελειώσω και μετά σχολιάστε ό,τι θέλετε!

π. Μιχαήλ: Βεβαίως.

κ. Λοϊζου: Πρώτον. Εγώ δεν πιστεύω στους μάγους, ούτε και στη χριστιανική θρησκεία και θα σας κάνω μια πρόταση. Να σας κάνω όλα τα έξοδα, οποιουδήποτε, για να πάμε στην Αφρική, εκεί που υποστηρίζετε ότι γίνονται μαγείες, για να δούμε αν μπορεί να με μαγέψει και μένα. Ό,τι έξοδα θα χρειαστεί να τα κάνω εγώ.

π. Μιχαήλ: Μάλιστα. Δεύτερον.

κ. Λοϊζου: Δεύτερον, γιατί ξαφνιαστήκατε όταν είπε ο φιλοξενούμενός σας, όταν είπε ότι ο πατέρας διέταξε το μάγο να σκοτώσει το παιδί του ο διάβολος, αφού στη χριστιανική θρησκεία υπάρχουν πολλές σφαγές από τους εβραιοχριστιανούς εναντίον των Ελλήνων, π.χ. ο Αρκάδιος και ο λεγόμενος Μέγας Θεοδόσιος, όταν σκότωσε χιλιάδες 1 μέρα μάλιστα, γιατί δεν βάφτιζαν οι Έλληνες τα παιδιά τους.

*π. Μιχαήλ: Τρίτον.*

*κ. Λοϊζου: Και τρίτον, γιατί παίζετε με την ψυχολογία του κόσμου; Γιατί τρομοκρατείτε τον κόσμο; Καλή σας μέρα.*

*π. Μιχαήλ: Να 'στε καλά.*

*Διερωτώμαι πόση υπομονή και ψυχραιμία πρέπει να έχει ο παραγωγός – εκφωνητής της εκπομπής, για να απαντήσει όχι στην πρόκληση, αλλά και στον προκλητικό πια ακροατή, ιδιαίτερα όταν στη συνέχεια της παρέμβασής του υβρίζει ή τουλάχιστον ειρωνεύεται όλους μας κύριε πρόεδρε και εσάς και εμάς, όλους όσους πιστεύουμε στο χριστιανισμό, αφού δίνει στη θρησκεία μας εθνικιστική χροιά.*

*Ο π. Μιχαήλ, πιστεύω ότι επέδειξε και ευαισθησία και διακριτικότητα, παρά την «εμπνευσμένη» προσβολή που δέχθηκε και παρά την κατηγορία η οποία εκφράστηκε με το ερώτημα «γιατί τρομοκρατείτε τον κόσμο;», έδωσε τη δυνατότητα και τον ικανοποιητικό χρόνο στον παραπονούμενο ακροατή για να εκφράσει και να διατυπώσει τις απόψεις του.*

*Επί πλέον θα ήθελα να σημειώσω ότι στην προσπάθεια τόσο του π. Μιχαήλ όσο και του φιλοξενούμενου του π. Δαμασκηνού, να απαντήσουν, δεν υπήρξε καμία απολύτως πρόθεση να θίξουν τον εν λόγω ακροατή, γιατί κάτι τέτοιο δεν είναι ούτε του ήθους, αλλά ούτε και είναι ίδιον της σεμνότητας που τους διακρίνει.*

*Ευελπιστώ, εν κατακλείδι, ότι θα αποδεχθείτε και πάλι την ειλικρινή συγνώμη μας για τη βραδύτητα της αποστολής της αναφοράς μας αυτής, για το παράπονο/καταγγελία του ακροατή κ. Λοϊζου και είμαστε βέβαιοι για τη δικαιοκρισία και αμεροληψία σας, δηλώνοντας παράλληλα ότι είμαστε στη διάθεσή σας, για να δώσουμε οποιοσδήποτε άλλες διευκρινίσεις θα θέλατε.»*

*Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων και των γραπτών εξηγήσεων του σταθμού και κατόπιν*

προσεκτικής ακρόασης της κασέτας με την εν λόγω εκπομπή και τον συγκεκριμένο διάλογο κρίνουμε ότι:

Στις **24/9/2007** μεταξύ των ωρών **11:00 – 12:00** ο σταθμός μετέδωσε την εκπομπή «**Είπε γέρον**» κατά τη διάρκεια της οποίας ακροατής, που έκανε τηλεφωνική παρέμβαση **δεν έτυχε αξιοπρεπούς συμπεριφοράς**, κατά παράβαση του **Κανονισμού 28(1)** (υποστοιχείο 1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Η Αρχή θεωρεί ότι ο ακροατής που έκανε τηλεφωνική παρέμβαση δεν αντιμετωπίστηκε με αξιοπρεπή τρόπο από τον παραγωγό της εκπομπής.

Η Αρχή θεωρεί επιλήψιμο το ύφος, με το οποίο ο παραγωγός – παρουσιαστής της εκπομπής και ο καλεσμένος του απάντησαν στον ακροατή και αντέκρουσαν τα επιχειρήματά του.

Ωστόσο, της προσοχής της Αρχής δεν λανθάνει το γεγονός ότι ο ακροατής ήταν εριστικός και προκλητικός κατά την τηλεφωνική του παρέμβαση. Σε καμία όμως περίπτωση αυτό δεν δικαιολογεί τη λεκτική παρεκτροπή του παρουσιαστή και τον κατακριτέο τρόπο και ύφος με τον οποίο αντιμετώπισε τον ακροατή.

Η Αρχή υπενθυμίζει ότι ως παραγωγός και παρουσιαστής της εκπομπής και συντονιστής της συζήτησης, όφειλε να διατηρήσει την ψυχραιμία του και να κρατήσει το λόγο του σε ήπιο τόνο.

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχει παράβαση του **Κανονισμού 28(1)** (υποστοιχείο 1) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π.10/2000).

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αφού έλαβε υπόψη όλα τα ενώπιόν της στοιχεία συμπεριλαμβανομένων και των γραπτών παραστάσεων / εξηγήσεων εκ μέρους του

σταθμού για σκοπούς επιβολής κυρώσεων, κρίνει και αποφασίζει όπως επιβάλει στο σταθμό κύρωση ως ακολούθως:

Για την παράβαση του Κανονισμού **28(1)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000), (υποστοιχείο 1) την κύρωση της **προειδοποίησης**.

Η Αρχή αναμένει τη συμμόρφωση του σταθμού στα πλαίσια της αυτορύθμισης και υπογραμμίζει ότι δεν θα δείξει την ίδια ανοχή και επιείκεια σε πιθανή παρόμοια, μελλοντική παράβαση εκ μέρους του σταθμού.

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'N. Papaiwannou', is written over a horizontal line. The signature is stylized and cursive.

(Ν. ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ)  
Πρόεδρος  
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

Α.Θ.